



公元 1644 年至 1911 年

清朝

中国历史上最后一个封建王朝。统一的多民族国家得到巩固和发展,不同民族文化交流、整合,文学出现多元发展。我省遗存丰富,辽博收藏的部分精品瓷器有——



岁寒三友玻璃胎画

珐琅葫芦式鼻烟壶

青花红彩
海水九龙纹梅瓶珐琅彩
开光牡丹花小碗黄地塑三彩
云龙纹大盘

俺们村是本溪冶铁的源头

本报记者 朱忠鹤 杨 竞

核心提示

“王官冶铁遗址”位于本溪市明山区牛心台街道办事处。明清时期,这里是本溪地区十分重要的铁矿“基地”,被后人称为“本溪冶铁源头”。如今,田地里、菜园里到处都能看到散落的铁渣子,村民们拿它们没有办法。当然,随着来游玩、访问的人逐渐增多,当地村民对这段历史有了亲切感,同时也为能住在“本溪冶铁源头”而感到自豪。

壹 | 这处偏远遗址可用手机直接导航

本溪市内到上牛村,相距20多公里,有公路相通。从现在看,这条路线是从市内去了农村,但从本溪冶铁历史的角度来看,则是回到了冶铁的起点。之所以这么说,是因为考古报告证明,本溪大规模集中冶铁始于明代,而上牛村恰恰是明清时期的主要冶铁地点之一。

记者要寻访的冶铁遗址位于上牛村王官沟村五组。为了保护遗址,本溪市政府特意在村头矗立一块市级文物保护石碑,碑上清楚地刻着“王官冶铁遗址”。

从本溪市内去上牛村,路途较远。幸运的是,一趟从市内直通上牛村的公交车。更幸运的是,这处位于偏僻农村的文物保护单位,在手机地图上竟然有明确的标识——从上牛村的公交车站点到遗址现场只需步行1公里左右,顺着导航即可到达。

记者采访的那天早晨,本溪下了一场小雨,寒冬里下雨,天气阴冷,气温骤降,记者裹紧棉衣,加速前行。

随着目标位置越来越近,人迹也愈加稀少。乡村的土路泥泞不堪,雨水湿了鞋,鞋底挂着厚厚的泥,一步一步滑。目光所及,阴暗的天空下,群山连绵不断,细雨中如墨如黛。身边的农田裸露着枯黄,乌鸦不时从头上飞过,留下“呱呱”的鸣叫。空气清新,这一切既熟悉又陌生。步行约30分钟后,一块矗立在路边、写着“王官冶铁遗址”的石碑出现在眼前。

在村头,有一家食杂店。当记者推开店门,热气扑面而来,八旬女店主从炕上坐了起来,麻利地点着了灯。瞬时,小小的食杂店一片明亮。当记者询问冶铁遗址相关情况时,店主一脸茫然。

她告诉记者,年轻时,她从丹东嫁到了这里,已经在这里生活了50多年。“我们这里是王官沟村五组,以前是小队,现在是组。我不知道这里曾经炼过铁。”女店主摇摇头,并不愿意与记者过多交流。她指了指窗外的一条小路,说:“你顺着那条路走,北坡上住的都是‘老户’,你去那打听打听。”

记者再次感到幸运——食杂店女店主无意中给记者指了一条“明路”。顺着小路,记者来到山坡下只有几户人家的小村落。原来,这里不仅是当地“老户”的集中地,还是真正的遗址所在地。

“你照什么呢?”就在记者拿出相机拍摄周边景色时,一个粗粝的声音从不远处的院落里冲了过来。记者定



①在王官沟村,“铁渣子”随处可见,村民将其堆在路边。
②“王官冶铁遗址”市级文保石碑立在村路旁,但遗址位置并不在这里。
③当地人口中的“铁渣子”。它不是铁,是古人炼铁时产生的废弃物。

睛一看,一座院落里,一名男子正站在墙边紧盯记者。其实,记者沿着村路走进这里时,他就已经发现了,记者的拍照行为引起了他的好奇。这并不奇怪,对于一个偏僻的农村而言,这里很少有外地人出现,当记者在村子里

走走停停,边走边拍时,自然会引起村民注意。

记者向他挥挥手,当走进大院说明寻访明清冶铁遗址时,他马上热情起来:“我们这里才是真正古代冶铁的遗址。你跟我走,我给你讲讲。”

记者手记

本溪,明代冶铁遗址数不清

朱忠鹤

在明代,位于王官沟村的冶铁遗址归属铁岭三万卫。

距离“王官冶铁遗址”不远是明代有名的威宁营。这处遗址位于本溪市明山区高台子街道威宁营村。随着城市化进程的推进,城址已经漫漶不清,但在历史文化研究者的眼中,它的重要地位一直在。

地域历史研究者邓全得告诉记者,明代,本溪地区凭借丰富的铁矿石与煤炭资源,成为辽东重要的冶铁基地,冶铁遗址星罗棋布,形成以威宁营为核,辐射溪湖片区及近郊山地的冶铁网

络,官办铁场与民间作坊并存,共同构成了颇具规模的冶铁产业格局。

除了威宁营、王官沟外,在溪湖片区还聚集了柳塘、蚂蚁村沟、明山沟等多处冶铁遗址。其中,柳塘冶铁遗址面积约2平方公里,分布着多层次冶铁窑与厚重的炉渣堆积,红土岭、白土岭一带散落着坩埚碎片,是明清时期大型民间冶铁集群;彩北街道蚂蚁村沟遗址出土了明代炼铁坩埚,与柳塘遗址连片形成溪湖冶铁带;本溪湖附近的明山沟遗址则依托周边煤铁资源,以土法坩埚炼铁业为核心,属于小型民间作坊。

此外,本溪满族自治县偏岭镇的窑子峪冶铁遗址是明朝嘉靖年间重要的官办炼铁工场,主要生产军工与农具用铁,留存有炉址、矿坑与工匠居住遗迹;平山区桥头镇的连州峪遗址是官方管控的冶铁点;平顶山周边遗址依托山地铁矿开展中小型坩埚炼铁,留下了炉渣、矿石堆积与冶铁窑遗迹。

这些遗址均围绕在太子河两岸的煤铁富集区,既便于运输,又能就近获取资源,生动还原了明代本溪地区成熟的冶铁工艺体系,也印证了辽东冶铁产业在明代手工业发展中的重要地位。

贰 | 到处可见的铁渣子“招人烦”

经他讲解,记者了解到,矗立“王官冶铁遗址”石碑的那片土地并不是真正的冶炼地点,文物部门当初将石碑立在那里,可能只是为了方便寻找。

面对镜头,男子操着一口浓重的辽东山区口音侃侃而谈:“我60多了,是土生土长的王官沟人。小时候,爷爷就告诉我,我们村在古代是重要的冶铁地。”男子又兴冲冲地领着记者来到邻居家的院墙边,那里堆放着数十块大大小小的铁渣子。他边比划边说:“几年前,村里铺设自来水管道,往下一挖,都是这种冶铁废弃的铁渣子,有这么厚的一层。”

对于明清时期的古代冶铁遗存,这几个住户已经见怪不怪了。由于铁渣子太多,村民在修整菜园子时只能将它们掩埋在土层下面。因为这些铁渣子特别容易渗水,所以村民对它们很无奈。“这东西招人烦,但拿它们没办法,看到了就拣出来,堆在那儿。太多,捡不起。”男子讲道。

除了铁渣子,村里还有明清时期开采铁矿石的矿道。男子告诉记者,大约30年前,村里一户人家打井,无意中挖到了铁矿石的矿道,好像是斜着下去的,历史太久远了,没有人敢下

去看看,就用土填上了。”

虽然记者百般追问,但男子一直不愿意说出姓名。“哎呀,我就是把我知道的历史都告诉你了,不用写名字。”随后,他话题一转,小声说道:“你们都已经来采访了,这里是不是就快要动迁了?”

面对记者给出的“不清楚”的答案,刚才还在兴头上的男子略显失望,“之前,市博物馆里的人来过两次,他们过来也就是调查调查。你们不是一回事?”

在村中,记者边拍照边采访,并给男子讲述了本溪的历史。当记者说王官沟在明清时期不仅是重要的一处冶铁遗址,还是今天本溪炼钢炼铁的重要源头时,男子的双眼瞬时又亮了起来,“我说嘛,近年总有外人来我们村调查,原来我们村还是本溪的炼铁源头啊,自豪!”随后,他又补充了一句,“如果这里能搞旅游开发就好了。你看,我们这里的山多好,要是能动迁就更好了。”

记者顺着男子手指方向,环视四周,的确,在群山脚下,有大片平坦的耕地,看来古人选择冶炼地址时,煞费苦心。

叁 | “铁渣子”原来不是铁

“本溪素称‘煤铁之城’,那么,它从什么时候开始冶铁的呢?从目前考古发现和文献记载来看,最迟始于明代。”本溪博物馆研究员梁志龙一直行走在本溪,他对家乡的一草一木颇为熟悉。

十多年前,梁志龙曾踏访过王官沟村。当时,他和记者一样,也看到了村子角落里遍布的废弃铁渣子。

“其实,王官冶铁遗址在第二次文物普查的时候就已经被发现了。《辽东志》也曾经记载,它是明代铁岭三万卫修建的冶铁场所。”

本溪今天能成为“煤铁之城”是有历史必然的。梁志龙说,本溪地下不仅有铁矿石资源,还有煤炭资源,更重要的是,这里有冶铁过程中必须使用的耐火黏土,“可以说,本溪是天选的冶铁地方。”

那么,明清时期,铁矿石是如何变成铁疙瘩的呢?记者见到的铁渣子又是做什么用的呢?

梁志龙向记者简单地科普:首先,工人开采出铁矿石,将完整的铁矿石敲碎成小块,放在耐火黏土制成的坩埚里,然后再放进专门的炼铁炉。随着炉子温度升高,坩埚里的还原剂与铁矿石发生化学反应,铁熔化成铁水并沉淀在坩埚底部。冷却后,敲碎坩埚,就能取出铁块了。

从本溪市现存的明清时期多个冶铁遗存来看,当时的技术就是用耐火黏土制坩埚,以木炭或焦炭为燃料,借助风箱鼓风提升炉温至1300℃,先炼出生铁,再经锻打制成熟铁。

在王官沟村随处可见的铁渣子并不是铁,是破碎后的坩埚。因为明清时期这里冶铁的时间比较长,所以,就留下了很多坩埚碎片,即村民口中的“铁渣子”。

“现在铁渣子随处可见。想一想,那得多少坩埚?得多大的冶铁规模?”梁志龙问记者,随即又笑着说了一句,“这个问题你自己脑补一下。”

(本版图片除署名外由本报记者朱忠鹤摄)



更多精彩
扫码观看



古代冶铁示意图。(资料图)

王官冶铁遗址

地址 本溪市上牛村王官沟村五组

年代 明清时期

价值 还原了古代本溪地区成熟的冶铁工艺,也印证了辽东冶铁产业的重要地位

资料库